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EERSTE CONCEPT NOTA VAN INLICHTINGEN
Alleen voor intern gebruik
Deze nota van inlichtingen behoort bij en is integraal onderdeel van de Europese aanbestedingsstukken inzake de openbare procedure ‘Parlementair onderzoek Huizenprijzen’ van de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Naar aanleiding van de door u gestelde vragen is deze Nota van Inlichtingen opgemaakt. Hieronder treft u een overzicht van de gestelde vragen en antwoorden en overige verstrekte informatie.

	1.
	In de onderzoeksvragen wordt gesproken over de prijs van woningen. Wordt hiermee uitsluitend gedoeld op de prijs van koopwoningen of ook op de prijs van woningen die eigendom zijn van woningcorporaties? Hierbij kan zowel gedacht worden aan de prijs voor bewoners (huur) als aan de prijs die woningcorporaties moeten betalen voor nieuwbouwwoningen.  Moet (of kan) in bredere zin aandacht geschonken worden aan de relaties die bestaan tussen de markt voor huur- en koopwoningen?

	
	Beide. Ook de prijs van huurwoningen moet onderwerp van onderzoek zijn. Het onderzoek richt zich op de prijs die de burger (in welke vorm dan ook) betaalt voor een woning en de factoren die hier aan ten grondslag liggen. De prijs die corporaties moeten betalen voor nieuwbouwwoningen is een verklarende factor voor de prijs die uiteindelijk aan de burger wordt doorberekend en daarmee relevant voor het onderzoek.

	2.
	De drie genoemde bureaus (CBS, CPB en PBL) zullen een overzichtspaper opstellen, gebaseerd op de bij deze bureaus aanwezige kennis over dit onderwerp. Daarnaast moet de opdrachtnemer ook een meta-onderzoek uitvoeren. In hoeverre bestaat hier naar de mening van de opdrachtgever het gevaar van een ‘doublure’ in de werkzaamheden?

	
	Geen. CPB en PBL worden verzocht om in de beginfase (uiterlijk medio juni) een overzichtspaper op te leveren (in concept). Het overzichtspaper kan zo betrokken worden bij de meta-analyse. In de meta-analyse worden deze inzichten betrokken naast alle andere mogelijk relevante bronnen. Het CPB heeft overigens laten weten op dit moment onvoldoende personele capaciteit beschikbaar te hebben voor dit verzoek. Denkbaar is dus dat een overzichtspaper van het CPB niet of niet tijdig beschikbaar zal zijn.     
Het CBS zal niet om een overzichtspaper worden gevraagd, maar zal naar behoefte worden verzocht om data te leveren die kan bijdragen aan het adequaat beantwoorden van de onderzoeksvragen. Indien de opdrachtnemer hier een verzoek toe zou willen doen ten behoeve van de meta-analyse dient dit in overleg met, en door tussenkomst van, de  opdrachtgever te gebeuren.

	3.
	Er staat geschreven dat de analyse betrekking heeft op recent, bestaand onderzoek. Wat is recent onderzoek? Welke periode betreft dit?

	
	Onderzoek voor zover relevant voor het verklaren van de factoren die heden ten dage de kosten en prijzen van woningen bepalen, met als uiteindelijke doel de politieke besluitvorming over de woningmarkt in de toekomst een kwalitatieve impuls te geven. Gedacht dient te worden aan onderzoek dat bij voorkeur de afgelopen jaren is verschenen (maximaal 10 jaar oud). De te onderzoeken periode kan bij sommige aspecten uiteraard verder teruggaan dan 10 jaar. 

	4.
	Onder 5.2.1. op blz. 21 staat dat de meta-analyse van bestaand onderzoek uitgevoerd moet worden, in de periode van april tot september 2012. Op blz. 13 staat dat de definitieve gunning en de uitvoering van de opdracht pas op 17 mei plaatsvinden. Wij nemen aan dat in de planning rekening gehouden kan worden met een aanvang van de werkzaamheden op 17 mei en dat de doorlooptijd van het onderzoek 6 maanden bedraagt?

	
	Nee. Zoals op pagina 26 van het Beschrijvend Document is vermeld, wordt van de opdrachtnemer verwacht een tussenproduct op te leveren op 13 augustus 2012 en de definitieve meta-analyse op 14 oktober 2012. Daarmee beslaat de onderzoekstijd dus effectief vier maanden. 

	5.
	De omschrijving van het bronnenonderzoek suggereert dat hier met name gedoeld wordt op het in kaart brengen van schriftelijke bronnen. Is er in deze fase ook ruimte voor het houden van (achtergrond)interviews?

	
	Dat is mogelijk. Uiteraard wel in overleg met de opdrachtgever. De tijdelijke commissie Huizenprijzen zal in augustus en september expertmeetings houden en rondetafelgesprekken met diverse belanghebbenden. Uiteraard moeten eventuele interviews niet overlappen met deze expertmeetings en rondetafelgesprekken. In overleg tussen opdrachtnemer en opdrachtgever kunnen hier nadere afspraken over gemaakt worden.

	6.
	De opdrachtgever gaat zelf expertmeetings houden. Het onderzoeksbureau levert hiervoor een topicslijst. Is er naast het aanleveren van de topicslijst nog een andere rol weggelegd voor het onderzoeksbureau bij de expertmeetings?

	
	Nee. De inhoudelijke voorbereiding van de expertmeetings wordt verricht door de ambtelijke staf van de tijdelijke commissie Huizenprijzen.

	7.
	Op blz. 24 staat: In onderstaand overzicht zijn de drie op te leveren producten in de tijd weergegeven…. (etc). Dit overzicht hebben wij niet aangetroffen.

	
	De op te leveren producten zijn op pagina 26 onder E6 van een tijdschema voorzien.

	8.
	Er wordt op de aangegeven plaats gesproken over een bijgevoegde lijst met bronnen, zoals reeds door de opdrachtgever verzameld. Wij hebben deze lijst niet aangetroffen.

	
	Deze lijst is als bijlage toegevoegd aan de nota van inlichtingen.

	9.
	Inschrijver dient een overzicht op te nemen met alle opdrachten die in de afgelopen drie jaar zijn uitgevoerd. In ons geval zou het lijst met vele honderden onderzoeken zijn. Zou niet volstaan mogen worden met een lijst van relevante onderzoeken, voor de afgelopen drie jaar?

	Inkoop
	

	10.
	Van het onderzoeksbureau wordt verwacht de informatie van de interviews en expertmeetings te verwerking in de eindrapportage. Op welke wijze en op welke tijdstip worden de resultaten van de interviews en expertmeetings ter beschikking van het onderzoeksbureau gesteld?

	
	De expertmeetings worden eind augustus en begin september 2012 gehouden. Van deze expertmeetings worden verslagen gemaakt door de Dienst Verslag en Redactie van de Tweede Kamer, die zo spoedig mogelijk ter beschikking worden gesteld aan de opdrachtnemer, bij voorkeur een week na de betreffende expertmeeting.

	11.
	In het aanbestedingsdocument worden verschillende betrokkenen genoemd, namelijk Vaste commissie voor Binnenlandse Zaken, tijdelijke commissie Huizenprijzen, ambtelijke onderzoeksstaf en begeleidingscommissie. Hoe verhouden deze betrokkenen zich tot elkaar en wat is ieders rol en betrokkenheid in het onderzoek?

	
	De vaste commissie voor Binnenlandse Zaken is de vaste Kamercommissie die het initiatief heeft genomen tot dit onderzoek en een uitgewerkt voorstel daartoe het gedaan aan de Kamer.  Vervolgens heeft de Kamer de tijdelijke commissie Huizenprijzen  ingesteld voor de uitvoering van het onderzoek. Gebruikelijk is dat een tijdelijke commissie voor de duur van het parlementair onderzoek wordt ingesteld en na behandeling van het onderzoek in de Kamer weer wordt opgeheven. Eveneens is gebruikelijk dat het eindrapport van een tijdelijk commissie wordt behandeld door de meest betrokken vaste commissie. Te verwachten is dus dat de conclusies van het parlementair onderzoek Huizenprijzen uiteindelijk in de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken worden geagendeerd en behandeld. De tijdelijke commissie Huizenprijzen fungeert als de begeleidingscommissie voor het onderzoek. Zij kan haar taken echter in bepaalde gevallen ook delegeren aan de ambtelijke staf van de commissie.
Onder de ambtelijke staf wordt de ondersteuning verstaan uit de Tweede Kamer van de tijdelijke commissie Huizenprijzen. Aan een aantal diensten in de Tweede Kamer zijn medewerkers onttrokken die de tijdelijke commissie organisatorisch en inhoudelijk ondersteunen. Het betreft de Dienst Informatievoorziening (DIV), Bureau Onderzoek en Rijksuitgaven (BOR) en de Dienst Commissieondersteuning (DCO) Bestuur en Onderwijs. De ambtelijke staf (te weten een onderzoeksgriffier en onderzoekscoördinator) onderhoudt de dagelijkse contacten met de opdrachtnemer.

	12.
	Er is/wordt een ambtelijke onderzoeksstaf en een begeleidingscommissie ingesteld. Hoeveel personen maken deel uit van de onderzoeksstaf en van de begeleidingscommissie?

	
	De onderzoeksstaf bestaat uit zeven medewerkers. Deze medewerkers zijn gedeeltelijk (in meer of mindere mate) vrijgesteld voor de begeleiding (van het uit te besteden deel) en uitvoering van het parlementair onderzoek. De begeleidingscommissie van het onderzoek wordt gevormd door de tijdelijke commissie huizenprijzen. Deze commissie bestaat uit een vijftal Kamerleden onder voorzitterschap van dhr. K. Verhoeven (D66).

	13.
	Hoe verhoudt de tabel op blz. 28 over de beoordeling van de kwaliteit zich tot de tabel op blz. 29 over de puntentelling?

	Inkoop
	

	14.
	Onder paragraaf 4.2., eerste streepje, staat een verwijzing naar bijlage 7. Wordt hier wellicht bijlage 9 bedoeld?

	Inkoop
	

	15.
	De referentieopdrachten moeten betrekking hebben op opdrachten die niet langer drie jaar geleden zijn uitgevoerd. Welk moment is hierbij bepalend? Bijvoorbeeld de publicatie van het eindrapport of een ander moment?

	Inkoop
	

	16.
	Indien een stichting over de jaren 2008, 2009 en 2010 wel over een positief garantievermogen beschikt, maar niet over een positief eigen vermogen, kan deze stichting dan aan de aanbesteding deelnemen?

Toelichting: gegadigde beschikt over een positief garantievermogen op basis van een achtergestelde lening verkregen van het Opleiding- en Ontwikkelingsfonds van de Bouwnijverheid, waarmee gegadigde over voldoende financiële draagkracht beschikt. Het O&O-fonds zelf beschikt over een positief vermogen.

	Inkoop
	

	17.
	De noodzaak van een overzicht van alle opdrachten in de afgelopen drie jaar herkennen wij niet. Bovendien is dit zeer bewerkelijk. Is dit te interpreteren als alle relevante opdrachten?

	Inkoop
	

	18.
	De eis dat referentieopdrachten meer dan € 100.000 ex BTW moeten zijn is hoog. Het lijkt ons redelijk dat ook meerdere met elkaar verbonden onderzoeken in een reeks die dit bedrag te boven gaan als referentie zijn op te voeren. Kunt u hiermee instemmen?

	Inkoop
	

	19.
	Is aan te geven wat onder ‘voor de zomer’ moet worden verstaan?

	
	Begin juni 2012, in concept.

	20.
	Hoeveel gegadigden hebben vragen ingediend?

	Inkoop
	

	21.
	Welke eisen stelt de opdrachtgever aan de onafhankelijkheid en level playing field? Kunnen partijen die mede worden bekostigd door de bouwwereld of anderszins worden gesubsidieerd inschrijven voor dit onderzoek?

	
	De opdrachtgever stelt hoge eisen aan de onafhankelijkheid. De onafhankelijkheid van onderzoekers en onderzoekende partij moet blijken uit de lijst met opdrachten en cv’s van onderzoekers. Voor alle partijen die dit onderzoek gaan uitvoeren geldt dat hun onderzoeksactiviteiten uitsluitend bekostigd mogen en kunnen worden uit de door de opdrachtgever te betalen prijs en niet ook door subsidies of bijdragen van derden. Daarmee geldt dat partijen of organisaties die voor een deel van hun reguliere activiteiten mede-financiering vanuit de bouwwereld of anderszins subsidie ontvangen, niet op voorhand zijn uitgesloten, mits de wetenschappelijke kwaliteit en onafhankelijkheid van opdrachtnemer en individuele onderzoekers onomstotelijk vast staan.

	22.
	Wegens technische veiligheidsmaatregelen ten behoeve van onze cliënten willen wij geen data op een USB-stick zetten zonder encryptie. Kunt u aangeven of het ook mogelijk is om de digitale versie op CR-ROM in te leveren?

	Inkoop
	

	23.
	U vraagt onze omzet in de afgelopen drie jaren per perceel.

Wij hebben gebroken boekjaren. Kunnen wij de tabellen aanpassen zodat deze corresponderen met onze meest recente boekjaren (waarbij 2010 dan met 2010/2011 zal corresponderen)?

	Inkoop
	

	24.
	dien een Inschrijver niet alle onderdelen van de gevraagde diensten zelfstandig kan leveren is het gebruikelijk hier een onderaannemer voor in te schakelen. Deze onderaannemer zal ingeschakeld worden voor die onderdelen waar de Inschrijver niet de juiste expertise heeft. Wij gaan ervan uit dat wij in dit geval ook referenties van de onderaannemer mogen opnemen. Dit in tegenstelling tot het gestelde in het selectieleidraad. Is dat juist?

	Inkoop
	

	25.
	Wij zullen de vaste tekst van het selectieformulier niet wijzigingen. Wij gaan er vanuit dat we niet relevante onderdelen mogen verwijderen (zoals die met betrekking tot combinatie-vorming) en het lettertype mogen laten aansluiten bij onze huisstijl. Is dat juist?

	Inkoop
	

	26.
	In bijlage 1 wordt verwezen naar bijlage 14 (akkoordverklaring PvE). Deze bijlage is echter niet aanwezig in de stukken. Kunt u aangeven of bijlage 14 alsnog beschikbaar gesteld wordt aan de inschrijvende partijen?

	Inkoop
	

	27.
	Wij gaan ervan uit dat de inschrijvers vrij zijn om de volgorde van de in te dienen documenten te bepalen. Kunt u dit bevestigen?

	Inkoop
	

	28.
	U vraagt op pagina 19 om een ‘expliciete verklaring van de Opdrachtgever, voorzien van een datum en handtekening van de Opdrachtgever, dat de opdracht door Inschrijver, Combinant of Derde op vakkundige, tijdige en regelmatige wijze is uitgevoerd, of woorden van gelijke strekking.’ Onze organisatie schrijft zich veelvuldig in voor (openbare) aanbestedingen. Veelal worden hiervoor referentieverklaringen gevraagd, vaak in een voorgeschreven format en woordgebruik. U mag van ons verwachten dat wij onze opdrachten op vakkundige, tijdige en regelmatige wijze uitvoeren. Wij achten het echter niet wenselijk om voor iedere inschrijving voor een aanbesteding onze klanten te benaderen voor een referentieverklaring. Dit om de administratieve lasten voor onze klanten te beperken. Derhalve zoeken wij met de aanbesteder naar een praktische oplossing. Veelal is deze praktische oplossing dat wij de referentieverklaring zullen verkrijgen en aan de aanbesteder overleggen op het moment dat de aanbesteder concrete behoefte heeft aan het valideren van de referentie. Is dit voor deze aanbesteding een werkbare oplossing?

	Inkoop
	

	29.
	Onze organisatie geeft geen bankgaranties af. Graag zouden wij daarom willen voorstellen om dit, bij nader overleg, op een andere manier te regelen. Wij willen u daarom vragen om deze eis te laten vervallen. Kunt u hiermee instemmen?

	Inkoop
	

	30.
	Kunt u instemmen met de aansprakelijkheid te beperken tot directe schade en toevoegen dat een reeks van gebeurtenissen als één gebeurtenis zal worden beschouwd?

	Inkoop
	

	31.
	Graag zouden wij artikel 20 van de ARVODI 2008 willen aanvullen met: “Bij de uitvoering van de werkzaamheden is Opdrachtnemer afhankelijk van de tijdige aanlevering van de –juiste- benodigde gegevens en bescheiden. Indien Opdrachtgever dat achterwege laat, kan dat Opdrachtnemer niet worden aangerekend.” Kunt u hiermee instemmen?

	Inkoop
	

	32.
	Inschrijver cedeert geen aanspraken op verzekeringspenningen, dat belemmert te zeer de mogelijkheid naar eigen inzicht onze belangen te behartigen en schadevorderingen af te wikkelen. Tevens verklaart onze verzekeraar niet te kunnen instemmen met het cederen van verzekeringspenningen. Bent u bereid dit artikel te laten vervallen?

	Inkoop
	

	33.
	Wij overleggen graag een bewijs van verzekering (inclusief minimale dekking) en indien gewenst het bewijs van premiebetaling. Echter, wij kunnen geen inzage in de polis (voorwaarden) geven. Kunt u derhalve akkoord gaan met alleen het verstrekken van een bewijs van verzekering, en indien gewenst tevens het bewijs van premiebetaling?

	Inkoop
	

	34.
	U stelt op pagina 22 dat ‘Gedurende de eerste fase van het onderzoek legt de tijdelijke commissie Huizenprijzen diverse werkbezoeken af, teneinde de kennis en inzichten op het onderzoeksterrein te vergroten en gevoel te krijgen voor de belangen in het veld.’ Wij gaan ervan uit dat u deze werkbezoeken organiseert en de opdrachtnemer aan kan sluiten bij deze werkbezoeken. Is het de opdrachtnemer toegestaan om suggesties in te brengen voor specifieke thema’s van werkbezoeken?

	
	Nee. De werkbezoeken worden door de tijdelijke commissie Huizenprijzen zelf (in beslotenheid) afgelegd. Hierbij is geen rol voor de opdrachtnemer weggelegd. Suggesties zijn uiteraard altijd welkom. De werkbezoeken vinden eind mei en begin juni 2012 plaats. 

	35.
	In het beschreven document wordt geen minimale  omzetvereiste van de
referentieprojecten genoemd. In bijlage  13 (referentieverklaring) is een minimale omzetvereiste van € 100.000 excl. BTW benoemd. Geldt nu wel of geen omzetvereiste?

	Inkoop
	

	36.
	Op dit punt sluiten de bijlagen  niet aan op de tekst.
In par. 4.3.3. wordt gevraagd  om een overzicht  met alle opdrachten van de afgelopen drie jaar in te dienen. Kan dit verzoek gewijzigd worden in: Gegadigden dienen een overzicht aan te leveren van alle in de afgelopen drie jaar uitgevoerde opdrachten met betrekking  tot woningbouw.

	Inkoop
	

	37.
	De door gegadigde uit te voeren meta-anayse is fase 1 van het onderzoek. Is van
de gegadigde ook een actieve rol vereist in de overige onderzoeksfases (expertmeetings en rondetafelgesprekken) of worden alleen de eindresultaten van latere onderzoeksfases door de gegadigde verwerkt in de eindrapportage? Indien een actieve rol wordt vereist waaruit bestaat die dan (organisatie van de bijeenkomsten, selectie van uit te nodigen partijen, voorbereiding en verslaglegging van de bijeenkomsten, etc.)?

	
	Nee, er wordt geen actieve rol vereist in de andere onderzoeksfases. Wat wel wordt vereist is dat de nieuwe inzichten die opdrachtnemer tijdens de expertmeetings opdoet, worden verwerkt in het eindrapport van de meta-analyse.

	38.
	Worden door de planbureaus ook databestanden ter beschikking gesteld of dient
gegadigde gebruik te maken van eigen databestanden?

	
	In beginsel wordt opdrachtnemer geacht om gebruik te maken van bestaand en/of eigen materiaal. Zoals gesteld onder punt 2 kan in overleg met, en door tussenkomst van, de  opdrachtgever bezien worden of  het CBS en eventueel de planbureaus databestanden beschikbaar kunnen stellen.  

	39.
	In hoeverre  hebben wijzigingen in de planning buiten de invloed van de gegadigde
(zoals bijvoorbeeld beschikbaarheid van onderzoekspapers van de Planbureaus en beschikbaarheid eindresultaten expertmeetings en rondetafelgesprekken) invloed op de uiterlijke opleverdatum van de eindrapportage op 12 oktober 2012

	
	Verwacht wordt dat het overzichtspaper van het PBL begin juni gereed is. Met het CPB wordt nog overleg gevoerd over de mogelijkheden een bijdrage te leveren aan dit onderzoek. Het onvoorzien niet (tjjdig) beschikbaar komen van overzichtspapers kan mogelijk nog de inhoud, maar niet de planning van de eindrapportage beïnvloeden.

	40.
	Onder Eis E12 wordt verwezen  naar E16 en naar bijlage 15. E16 is niet
opgenomen in de documentatie en de verwijzing naar bijlage 15 dient bijlage 14 te zijn. In bijlage 14 wordt verwezen naar eis E15, dit dient E12 te zijn.

	Inkoop
	

	41.
	In paragraaf 5.3.2. wordt gevraagd  om de inkooplijst toe te voegen als bijlage 19.
Wat wordt verstaan  onder inkooplijst?

	Inkoop
	

	42.
	De nummering van de in de checklist opgenomen bijlagen  komt niet overeen met
de nummering van de digitaal meegestuurde bijlagen.

	Inkoop
	

	43.
	Welke appendices dienen bij deze bijlage (bekwaamheid van derden) te worden
ingediend?

	Inkoop
	

	44.
	Op pagina 10 is waarschijnlijk bedoeld dat combinanten gezamenlijk minimaal 3
referenties moeten indienen. Zie ook bijlage 13. Vraag: hebben wij dat goed begrepen?

	Inkoop
	

	45.
	In de inleidende alinea staat: “Verwijzing naar Kamerstuk (dinsdag!)” . Wat wordt daarmee bedoeld?

	Inkoop
	

	46.
	Onderzoeksvraag 4 luidt: “In hoeverre ontbreekt op dit moment kennis over de kosten- en prijsvorming op de woningmarkt . . . ?”. Gaat het er bij deze vraag vooral om na te gaan in welke mate kennis ontbreekt, of ook (of juist) om de vraag bij welke partijen er een gebrek aan kennis kan worden geconstateerd?

	
	Vooral over de mate waarin wetenschappelijke kennis ontbreekt. Zaken waarover wetenschappelijke onzekerheid bestaat, of onvoldoende kennis voor handen is, dienen hierbij aan bod te komen. Een oordeel over ‘welke partijen’ te kampen hebben met een gebrek aan kennis is niet aan de orde.

	47.
	In deze paragrafen staat dat het PBL, het CPB en het CBS gevraagd zal worden overzichtspapers op te stellen. Wat zullen die overzichtspapers behelzen? Gaat het om een overzicht en beschrijving van de bij deze organisaties aanwezige bronnen/studies/literatuur, of (ook) om een analyse van dit materiaal?

	
	PBL en CPB is gevraagd een overzichtspaper op te stellen,  waarmee zij gevraagd worden in te gaan op de onderzoeksvragen, op basis van de bij hen aanwezige kennis. Daarmee is dus sprake van een analyse van het materiaal in het licht van de onderzoeksvragen van de tijdelijke commissie Huizenprijzen.

	48.
	Aangenomen word dat deze organisaties (PBL, CPB, CBS) onder de verantwoordelijkheid van de opdrachtgever vallen. Is deze aanname correct? 

Valt een eventuele te maken overzichtspaper door het Kadaster, zoals genoemd in par. 5.2.1 daarmee ook onder de verantwoordelijkheid van de Opdrachtgever?  

	
	De aanname is correct. Het antwoord op de laatste vraag luidt bevestigend.

	49.
	Er staat: “… grootste deel van de eerste fase (5.1.1) van het parlementair onderzoek”. Aangenomen wordt dat bedoeld wordt: 5.2.1 ?

	Inkoop
	

	50.
	Moet er in de fase van de Bronnenverkenning (5.3.2 onder 1) al een inventarisatie worden gedaan van binnen- en buitenlandse bronnen die inzichten geven in de (vergelijking van) kosten- en prijsvormende factoren in/met het buitenland? Er staat immers: “Uit de Bronnenverkenning (5.3.2 onder 1) moet duidelijk worden op welke wijze de internationale vergelijking wordt vormgegeven”. Daaruit zou men kunnen afleiden dat het de bedoeling is de internationale vergelijking pas in het Verdiepingsonderzoek of de latere fase van het onderzoek te laten plaatsvinden.

	
	Het is de bedoeling dat in de Bronnenverkenning zowel wordt ingegaan op de bronnen die gebruikt zullen worden bij de internationale vergelijking en dat wordt aangegeven op welke wijze deze internationale vergelijking zal worden uitgevoerd. Deze vergelijking maakt deel uit van de meta-analyse en wordt dus niet later uitgevoerd.
Van een verdiepingsonderzoek kan sprake zijn indien de opdrachtnemer een goed onderbouwd voorstel doet waarmee de onderzoeksvragen van de tijdelijke commissie Huizenprijzen evident beter kunnen worden beantwoord binnen de gestelde termijnen. Dit voorstel moet gedaan worden, gelijktijdig aan de oplevering van de bronnenverkenning. Het verdiepingsonderzoek staat dus los van de internationale verkenning.

	51.
	Deadline voor de bronnenverkenning is 11 juni. Wij gaan ervan uit, dat de genoemde overzichtspapers bij aanvang van de opdracht beschikbaar worden gesteld. Is deze veronderstelling correct? En zo nee, wanneer worden deze papers beschikbaar gesteld? Dit kan een belemmerende factor zijn in relatie tot de genoemde deadline.

	
	Er wordt naar gestreefd de concept-papers begin juni 2012 beschikbaar te hebben, vervolgens te gebruiken door de opdrachtnemer. (zie verder het antwoord op vraag 2)

	52.
	In dit artikel wordt de opdrachtnemer verzocht een kopie van de polis van de verzekering aan de opdrachtgever te verstrekken. Wij gaan ervan uit, dat een verzekeringscertificaat volstaat met hierin de belangrijkste aspecten van de genoemde polis. Is deze interpretatie correct alsmede akkoord?

	Inkoop
ARVODI

25.2
	

	53.
	In dit artikel wordt de opdrachtnemer verzocht aan de opdrachtgever toestemming te vragen om onze verzekeringsovereenkomst te beëindigen of te wijzigen. Ieder jaar wordt er een nieuwe polis afgesloten. Het is dan onmogelijk om al onze klanten voorafgaande toestemming te vragen. Wij zullen zorg dragen, dat wij altijd afdoende verzekerd zullen blijven. Is het als gevolg hiervan mogelijk om de passage “Opdrachtnemer beëindigt …… zonder bedoelde toestemming” te vervang voor eerder genoemde garantiestelling?

	Inkoop
ARVODI

25.2
	

	54.
	In dit artikel staat de wijze waarop een eventuele claim dient te worden afgehandeld. Wij houden graag de vrijheid om een claim wel of niet te melden aan de verzekeraar. De plicht tot het geven van een schadevergoeding staat geheel los van een eventuele verzekering maar is gebaseerd op het contract (of op de wet). Wij zullen in een dergelijke geval, na gebleken aansprakelijkheid, de schadevergoeding betalen, maar dit hoeft niet per se te leiden tot het verhalen ervan op de verzekeringsmaatschappij. Wij stellen daarom voor om dit artikel te laten vervallen. Is dit akkoord?

	Inkoop
ARVODI 25.3
	

	55.
	Onder wens 1, 3e aandachtsstreepje staat: “… in aanvulling op de bijgevoegde lijst met bronnen zoals reeds door de opdrachtgever verzameld”. Wij hebben deze bijgevoegde lijst niet aangetroffen bij de tenderdocumenten. Wordt deze nog ter beschikking gesteld?

	Inkoop
	

	56.
	Kunt u aangeven op welke periode/op welk tijdstip de te onderzoeken prijsvorming

betrekking moet hebben?

	
	Dat is niet in beton gegoten. De tijdelijke commissie Huizenprijzen wenst een analyse waarmee verklaringen kunnen worden gevonden voor hedendaagse prijsvorming. Daarmee staat een historische analyse van prijsvorming ten dienste van de zoektocht naar verklaringen voor huidige prijs- en kostenontwikkelingen. Het is aan de opdrachtnemer om met een voorstel te komen voor de diepgang en verstrekkendheid van de analyse, opdat deze de beantwoording van de onderzoeksvragen maximaal dient.

	57.
	In hoeverre moet de invloed van de huidige economische recessie op de

prijsvorming van (nieuwe en bestaande) woningen expliciet worden meegenomen?

	
	Voor zover het relevant is voor toekomstige beleidbeslissingen over de woningmarkt, dient de economische invloed een plaats te krijgen in de analyse. Uiteraard is het van belang een goed onderscheid te maken tussen incidentele (economische) effecten en structurele, voor zover dat mogelijk is.

	58.
	In hoeverre moeten de uitkomsten van het onderzoek regionaal worden

gedifferentieerd?

	
	Een analyse van regionale verschillen kan buitengewoon interessant zijn voor de beantwoording van de onderzoeksvragen en het zoeken naar verklaringen voor prijsvorming en kostenontwikkeling. In de beschrijving van kosten- en prijsontwikkelingen zijn regionale verschillen per definitie relevant, bij het zoeken naar verklaringen voor kosten- en prijsontwikkelingen is dat afhankelijk van de precieze context. De opdrachtnemer ziet graag een voorstel voor precieze afbakening tegemoet in de verschillende offertes.

	59.
	Bevatten deze overzichtspapers alleen lijsten met publicaties/documenten of zijn

hierin al analyses opgenomen met het oog op de onderhavige

onderzoeksvraagstelling?

	Inkoop
	Zie het antwoord op vraag 47.
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